

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СИНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ разирѣ не менѣе 2-хъ печатн. листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всея города Имперіи. — За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб.

Подписка въ разсрочку не допускается.



Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, домъ № 18.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ

по вѣдомству О. Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства.

1.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, **Всемилостиѣйше** соизволилъ, въ 29 й день сентября текущаго года, на награжденіе іеромонаха Никандровой пустыни, Псковской епархіи, *Гавріила*, за отличнo-усердное исполненіе имъ въ теченіе 4-хъ лѣтъ пастырскихъ обязанностей на крейсера 1-го ранга «Діана», золотымъ наперснымъ крестомъ на Георгіевской лентѣ.

2.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, **Всемилостиѣйше** соизволилъ, въ 13-й день октября сего года, на награжденіе іеромонаха Орловскаго архіерейскаго дома *Тоны*, за усердное исполненіе имъ пастырскихъ обязанностей на броненосцѣ «Адмиралъ Ушаковъ», золотымъ наперснымъ крестомъ на Георгіевской лентѣ.

3.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, **Всемилоствѣйше** соизволилъ, въ 13-й день октября сего года, на награжденіе священника 137-го пѣх. Нѣжинскаго полка *Сергія Богольнова*, за усердное исполненіе имъ пастырскихъ обязанностей во время пребыванія названнаго полка на театрѣ военныхъ дѣйствій, золотымъ наперснымъ крестомъ на Георгіевской лентѣ.

4.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, **Всемилоствѣйше** соизволилъ, 20-го минушаго октября, на сопрічисленіе, за отличную усердную службу и труды, понесенные во время военныхъ дѣйствій, къ орденамъ: Св. Владимира 4-й степени съ мечами—священника церкви 28-го Вост.-Сибирскаго стрѣлк. полка *Павла Крахмалева* и Св. Анны 3-й степени — состояшаго въ распоряженіи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства священника *Димитрія Палладина*.

5.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, **Всемилоствѣйше** соизволилъ, 20-го минушаго октября, на сопрічисленіе священника церкви при управленіи 2-й Кавказской стрѣлк. бригады *Василія Громуца*, за самоотверженную ревность его въ исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей, къ ордену Св. Анны 3-й степени.

6.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, **Высочайше** соизволилъ, 20-го минушаго октября, на разрѣшеніе находящемуся въ плаваніи на Императорской яхтѣ «Полярная Звѣзда» іеромонаху Ниловой пустыни Тверской епархіи *Леониду* принять и носить по установленію пожалованную ему Норвежскую коронаціонную медаль.

7.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, **Всемилоствѣйше** соизволилъ 20-го минушаго октября, на сопрічисленіе іеромонаха

Уфимскаго Успенскаго монастыря—*Антонія*, за отличія въ дѣлахъ противъ японцевъ и труды, понесенные имъ во время военныхъ дѣйствій, къ ордену Св. Анны 2-й степени съ мечами.

8.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, 20-го минувшаго октября, на сопричисленіе священника 3-го пѣх. Нарвскаго полка *Теодора Скальскаго*, за ревностное исполненіе имъ пастырскихъ обязанностей въ сводномъ Портъ-Артурскомъ госпиталѣ во время осады крѣпости Портъ-Артуръ, къ ордену Св. Анны 2-й степени съ мечами.

НАГРАДЫ ОТЪ СВ. СИНОДА.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ, во вниманіе къ отлично-усердной службѣ священниковъ пѣхотныхъ полковъ: 98-го Юрьевского—*Николая Игнатовича*, 218-го Борисоглѣбскаго—*Евлампія Щекина*, 37-го Екатеринбургскаго—*Михаила Пылаева* и 100-го Островскаго—*Теодора Волкова* и особымъ трудамъ, понесеннымъ ими во время минувшей русско-японской войны, удостоилъ ихъ, 1-го минув. ноября, награжденія: о. Игнатовича—саномъ протоіерея, о. Щекина—наперснымъ Синодальнымъ крестомъ и во. Пылаева и о. Волкова—камилавкою.

РАСПОРЯЖЕНІЯ О. ПРОТОПРЕСВИТЕРА.

военному и морскому духовенству къ свѣдѣнію и исполненію.

1.

Установленный указомъ Св. Синода отъ 5-го февраля 1902 года за № 1005 ежемѣсячный тарелочный сборъ въ пользу состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Александровича, Военскаго Благотворительнаго Общества

Бѣлаго Креста долженъ быть произведенъ въ наступающемъ 1907 году въ подвѣдомственныхъ мѣ соборахъ и церквахъ въ слѣдующіе воскресные и праздничные дни: 21-го января, 11-го февраля, 18-го марта, 22-го апрѣля, 31-го мая, 24-го іюня, 8-го іюля, 19-го августа, 16-го сентября, 21-го октября, 25-го ноября и 23-го декабря.

Сборъ этотъ оо. благочинные и настоятели церквей, благочиннымъ не подчиненные, имѣютъ представлять въ Духовное при мѣ Правленіе по третямъ года (также какъ и сборы въ пользу вдовъ и сиротъ военнаго духовенства) при особыхъ рапортахъ съ точнымъ указаніемъ, сколько собранныхъ пожертвованій на Бѣлый Крестъ представлено отъ каждой изъ церквей благочинія и если отъ какой либо церкви не будетъ представлено, то вкратцѣ объяснить, почему именно.

2.

Отъ Комитета Военно-свѣчнаго завода отцамъ настоятелямъ и гг. ктиторахъ и старостамъ военныхъ и морскихъ церквей.

Вслѣдствіе журнальнаго постановленія Духовнаго Правленія, отъ 6-го октября 1906 г. за № 81, утвержденнаго О. Протопресвитеромъ военнаго и морского духовенства, Комитетъ по завѣдыванію Военно-свѣчнымъ заводомъ объявляетъ, чтобы настоятели и ктиторы церквей, приобретающіе для церквей въ Главномъ Складѣ или въ его отдѣленіяхъ восковыя свѣчи болѣе пуда въ теченіе года, въ облегченіе труда оо. завѣдывающихъ отдѣленіями, въ устраненіе излишней переписки и частыхъ расходовъ на оплату гербовымъ сборомъ счетовъ по мелкимъ и частымъ покупкамъ свѣчъ, брали для церквей за разъ не менѣе пуда свѣчъ.

Предсѣдатель Комитета протоіерей *Архангельскій*.

ДОВОРОЕ СЛОВО ОТЪ ПАСТВЫ ВОЕННОМУ ПАСТЫРЮ.

Изъ приказа по л.-гв. Саперному баталіону.

С.-Петербургъ, 26-го октября 1906 г.

Протоіерей *Сергій Голубевъ* былъ назначенъ настоятелемъ баталіонной церкви 27-го марта 1900 г. и прослужилъ въ баталіонѣ почти 6 лѣтъ, прервавъ службу въ баталіонѣ на время военныхъ дѣйствій, въ теченіе 20 мѣсяцевъ для исполненія многотрудныхъ и сложныхъ обязанностей Главнаго Священника дѣйствующей арміи.

Обязанности свои во время службы въ баталіонѣ, какъ настоятель церкви, законоучитель и духовный отецъ всѣхъ православныхъ чиновъ баталіона, глубокочтимый отецъ Сергій несъ съ полнымъ рвеніемъ и успѣхомъ. Обладая просвѣщеннымъ умомъ и твердостью характера и вполне ясно понимая задачи военнаго священника въ переживаемое нами тяжелое время, онъ являлся неоцѣнимымъ сотрудникомъ войсковыхъ начальниковъ, такъ какъ своими назиданіями укрѣплялъ въ нижнихъ чинахъ вѣру въ Бога, способствовалъ крѣпкому ненарушимуому соблюденію ими присяги и направлялъ поступки ихъ на нравственный путь.

Разставаясь нынѣ съ дорогимъ нашимъ духовнымъ отцомъ, отъ лица службы и, какъ духовный сынъ, искренно благодарю отца Сергія за его высокополезную и почтенную дѣятельность въ баталіонѣ. Какъ выразитель чувствъ всѣхъ чиновъ баталіона, отъ всего сердца желаю дорогому Сергію Алексѣевичу полного счастья въ дальнѣйшей его жизни и успѣха въ предстоящей ему, хотя почетной, но трудной службѣ.

Командующій баталіономъ полковникъ *Добровольскій*.



ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Какъ обезопасить нижнихъ чиновъ нашей арміи отъ политическаго броженія?

Что этотъ вопросъ не есть плодъ досужаго воображенія или страха, въ этомъ убѣдили насъ кровавые мятежные дни въ Свеаборгѣ, Гельсингфорсѣ, Ригѣ, Кронштадтѣ и Дешлагарѣ, гдѣ нижними воинскими чинами, измѣнившими присягѣ, были убиты наши офицеры и гдѣ отъ тѣхъ же мятежниковъ одинъ военный священникъ принялъ мученическую смерть¹⁾.

Послѣ этихъ кровавыхъ дней слѣдуетъ признать, что броженіе въ войскахъ можетъ иногда переходить въ бунтъ и что оно можетъ происходить не на почвѣ лишь экономической, какъ это думали ранѣе, но и на почвѣ анархіи и даже пугачевщины. Чтобы не быть застигнутыми врасплохъ опасностью революціонной смуты, лучше прямо смотрѣть въ глаза опасности

¹⁾ Владимиръ Пальмовъ, священникъ 3-го пѣх. Самурскаго полка.

и быть во всеоружіи, чтобы насколько возможно предотвратить ее отъ нижнихъ чиновъ арміи, за которыхъ мы должны дать отвѣтъ Богу, какъ за своихъ пасомыхъ. Въ средѣ военныхъ священниковъ въ переживаемое теперь лихолѣтье найдется не мало героевъ, которые, если потребуютъ обстоятельства, ради спасенія своей паствы пойдутъ на вѣрную смерть, что, впрочемъ, они уже и доказали въ недавнюю нашу войну съ Японіей; но пишущій эти строки увѣренъ, что намъ необходимо теперь же, безъ всякаго промедленія (время не ждетъ!) обсудить общими силами тѣ мѣры, которыя мы по долгу службы обязаны принять въ борьбѣ съ пропагандою революціонныхъ идей въ войскахъ нашей арміи. Это конечно не значитъ, что до настоящаго времени мы въ этой борьбѣ были пассивны или что въ ней мы были лишь безучастными зрителями; нѣтъ, насколько позволяли силы, возможность и разумѣніе, мы всегда бдительно стояли на стражѣ своей паствы и, говоря въ данномъ случаѣ, что намъ необходимо обмѣняться мнѣніями при обсужденіи мѣръ для противодѣйствія революціонной пропагандѣ въ войскахъ, мы желаемъ лишь одного, чтобы въ выборѣ тѣхъ или другихъ мѣръ было болѣе цѣлесообразности и ручательства за вѣрность ихъ.

Какъ же достигнуть этой цѣлесообразности? «Мѣрами ли строгаго запрета», какія теперь примѣняются иногда въ отношеніи нижнихъ чиновъ командирами полковъ по личной ихъ инициативѣ, или «мѣрами широкой гласности» обо всемъ, что совершается теперь въ Россіи? Или можетъ быть надо скомбинировать эти двѣ категоріи мѣръ, чтобы выработать третью, которая въ потребныхъ случаяхъ будетъ имѣть въ виду запретъ, а въ другихъ — гласность?

Посмотримъ прежде всего, чего можно ожидать отъ мѣръ запрета. Тамъ, гдѣ онѣ примѣняются, нижнимъ чинамъ дозволяется отлучекъ со двора казармъ въ городъ лишь въ случаяхъ крайней необходимости, имъ рекомендуется читать только тѣ газеты, которыя военнымъ начальствомъ признаются за благонамѣренныя, напр. «Русское Чтеніе», «Русскій Листокъ», «Гражданинъ», «Вѣче» и нѣкоторыя друг., а когда въ ихъ руки случайно попадаютъ брошюры или прокламаціи революціоннаго характера, то такъ-выя имъ поставлено въ обязанность безъ промедленія представлять по начальству «для уничтоженія»; въ ихъ сундукахъ, для провѣрки — не найдется ли нелегальной литературы, производятся чрезъ два-три дня обыски, имъ запрещено, подъ страхомъ наказанія, вступать въ разговоръ «съ воль-

ными» и особенно съ тѣми изъ нихъ, которые по виѣшнему виду походятъ на рабочихъ, и т. д. Гдѣ въ полкахъ существуетъ такой режимъ, тамъ казарменные помѣщенія бывають обнесены высокими заборами, тамъ двери казармъ всегда на запорѣ и остаются открытыми лишь выходы на казарменный дворъ, при чемъ на дворѣ «на всякій случай для наблюденія» разставлены караульные. Если кто либо изъ «вольныхъ» имѣеть надобность побывать, наприм., въ канцеляріи полка или въ офицерскомъ собраніи, то предварительно идетъ опросъ о его личности, а затѣмъ уже по запискѣ полкового адъютанта дается ему пропускъ.

Здѣсь далеко не всѣ перечислены мѣры запрета, но совершенно достаточно и приведенныхъ для полной ихъ характеристики. По нашему мнѣнію, онѣ могутъ создать лишь почву для протеста, а послѣ на ней политическіе агитаторы разыграють, какъ по нотамъ, все, что имъ будетъ угодно. Прежде всего нижніе чины въ мѣрахъ запрета увидяють со стороны начальства ни на чемъ необоснованное недовѣріе къ себѣ и своей благонадежности, затѣмъ, ограниченіемъ своей свободы, они будутъ озлоблены, а потомъ, видя, что отъ нихъ что-то скрываютъ, могутъ и на самомъ дѣлѣ подумать, что истинная-то правда не на сторонѣ правительства, а на сторонѣ тѣхъ, кто ходитъ подъ краснымъ флагомъ. Кромѣ того, какія бы не принимались строгія мѣры запрета, но всегда, такъ сказать, можно и при существованіи ихъ найти лазейку къ вольному свѣту. Приведу примѣръ. Нижній чинъ по уважительной причинѣ отпущенъ своимъ начальникомъ въ городъ. Здѣсь, не чувствуя надъ собою блостительнаго ока начальства, онъ покупаетъ газету или, допустите, ему намѣренно и даромъ даютъ газету, выражающую мнѣнія крайнихъ лѣвыхъ партій. Изъ любознательности, — вѣдь, нельзя же совсѣмъ не признавать этого свойства въ нашемъ солдатѣ, — или просто изъ любопытства, которое является у него подъ впечатлѣніемъ запрета (извѣстно — запрещенный плодъ сладок!), онъ читаетъ предложенную или купленную газету и узнаетъ изъ нея о многомъ такомъ, о чемъ никто никогда ему не говорилъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ, не имѣя руководителя въ чтеніи, ко всему и даже клеветамъ на армію относится съ довѣріемъ. Довѣріе, къ слову сказать, такъ вѣдь свойственно характеру русскаго человѣка. Подъ вліяніемъ чтенія или случайнаго разговора, начинаются поиски правды, а тутъ является непрощенный собесѣдникъ изъ вольныхъ, который, пользуясь непосвященностью солдата въ современные событія, постарается убѣдить его въ томъ, что онъ долженъ

идти за угнетенный трудовой народъ за одно съ его «освободителями». Другой примѣръ. Солдатъ поднимаетъ на улицѣ подброшенный ему печатный листъ съ крупнымъ заголовкомъ «обращеніе къ войскамъ». Хотя онъ и догадывается, что это прокламація, но изъ любопытства читаетъ ее и побужденный вѣрою въ печатную строку, какъ бы она не была абсурдна, возвращается въ казармы со смущающими новостями, которыми и дѣлится съ своими товарищами.

Такимъ именно путемъ могутъ создаться пионеры революціоннаго движенія въ войскахъ. Полагаясь на мѣры запрета, часто оставляютъ нижнихъ чиновъ безъ руководителей.

Правильное воспитаніе нижнихъ чиновъ въ сознательной любви къ родинѣ и непоколебимой преданности служебному долгу (въ этомъ и заключается истинная цѣль воспитанія ихъ) достигается и не мѣрами запрета; такія мѣры, какъ намъ доводилось слышать, побуждаютъ ихъ выражать свое неудовольствіе: «да мы, вѣдь», говорятъ они, «не каторжане и не преступники, чтобы изъ казармъ дѣлать для насъ крѣпость!» Воспитаніе солдата въ духѣ мѣръ запрета не могло быть примѣняемо и ранѣе и не можетъ быть примѣняемо особенно теперь.

Совсѣмъ иначе почувствуютъ себя нижніе чины и другіе будутъ результаты, когда въ систему воспитанія ихъ будетъ введена гласность обо всемъ, что совершается теперь въ Россіи, и когда, въ силу этого принципа, будутъ безбоязненно подвергнуты свободной критикѣ всѣ политическія стремленія крайнихъ лѣвыхъ партій. Скажутъ, что такимъ путемъ мы вдохнемъ въ армію политическія страсти и что тогда армія сойдетъ съ единственно надежной для нея платформы, опредѣляемой выраженіемъ, что «она должна быть внѣ всякихъ партій». Напрасное опасеніе! Пользуясь гласностью, какъ принципіальнымъ методомъ воспитанія нижнихъ чиновъ, мы получимъ возможность указать имъ, что правда не на сторонѣ революціи и анархіи, а на сторонѣ правительства, и такимъ только методомъ мы подготовимъ изъ нихъ сознательные элементы въ борьбѣ съ организованными силами враговъ нашего отечества.

По этому поводу авторъ статьи «Общество и армія»¹⁾ говоритъ, что въ настоящее время болѣе чѣмъ когда либо «необходимо считаться съ душой и думами солдата. Вѣдь онъ», — говоритъ авторъ, — «пришелъ изъ де-

¹⁾ Помѣщена въ кн. III—IV военно-общественнаго журнала «Война и Миръ» за 1906 г., издаваемаго въ Москвѣ.

ревни или съ какой нибудь фабрики, завода; пробудеть положенное число лѣтъ на службѣ и вернется въ ту же среду, откуда пришелъ, вернется къ тѣмъ же интересамъ, которыми жилъ и до службы. Заставить его», — продолжаетъ авторъ, — «отрѣшиться въ казармѣ отъ всего того, чѣмъ онъ жилъ раньше, что составляло для него отдѣльный мірокъ — невозможно, да кромѣ того, и безцѣльно. Значить, если въ данное время его деревня живетъ другими интересами, если предъ рабочей средой открылись новые горизонты, то все это новое въ области мысли и живого дѣла не можетъ не волновать и не занимать рабочаго или крестьянина, одѣтаго въ военный мундиръ. До него доходятъ кое-какія вѣсти, онъ слышитъ, видитъ и мыслить, быть можетъ его мучать сомнѣнія, въ его головѣ рождается цѣлый рядъ вопросовъ, но отвѣта на нихъ не находятъ»¹⁾. Этотъ отвѣтъ, — пишетъ далѣе авторъ, — «чтобы солдатъ не искалъ его на сто-роуѣ — въ чайной, въ трактирѣ, на митингѣ или въ летучихъ листкахъ и брошюрахъ, долженъ быть данъ нами самими, а не «вольными людьми». Въ виду этихъ соображеній, авторъ совѣтуетъ, на пропаганду отвѣтить тоже пропагандой, и чѣмъ энергичнѣе и разнообразнѣе первая, тѣмъ большею энергіей и большимъ разнообразіемъ должна обладать вторая. Принципъ простъ, — говоритъ онъ, — на немъ основаны и огнегасительныя средства: пламя уничтожается пламенемъ же. Быть можетъ предполагаемая нами система, — замѣчаетъ авторъ, — съ перваго взгляда и покажется неприемлемою, но послѣ даже небольшого анализа она окажется единственно цѣлесообразной и дѣйствительной. Солдатамъ подбросили пачку прокламацій и подбросили, конечно, для прочтенія; пусть, говоритъ онъ, прочтеть ихъ солдатамъ офицеръ-начальникъ и руководитель этихъ послѣднихъ; но читая все, нужно и разъяснить солдатамъ также все, — написана ли завѣдомая ложь или искусной рукой подтасованы факты, — нельзя ограничиваться замѣчаніемъ, что «это неправда»; нѣтъ, нужно разъяснить, нужно доказать, убѣдить солдата, почему то или другое — ложь. Идетъ рѣчь о безцѣльности существованія арміи, о военныхъ тягестяхъ и т. п. — необходимо разъяснить, почему всѣ эти тягости, сопряженныя съ военной службой, неизбежны. Нужно доказать, что въ обѣщаніяхъ, даваемыхъ народу, сулятся журавли въ небѣ, а что и достижимо»²⁾.

И намъ, военнымъ пастырямъ, особенно нужно постараться — освѣтить

¹⁾ См. журн. «Война и Миръ» 1906 г., кн. 4-я, стр. 119.

²⁾ Тамъ же, стр. 120.

современныя событія и ученія крайнихъ партій свѣтомъ евангельскаго ученія. Замѣтимъ при этомъ, что съ идейною стороною общественныхъ наукъ пастыри церкви знакомились и знакомятся теперь не съ помощью агитационныхъ брошюръ (хотя и ихъ читаютъ) и не на митингахъ, на которыхъ своеобразно просвѣщается нашъ простой людъ, а непосредственно по трудамъ представителей этихъ наукъ. Для сознательнаго усвоенія доктринъ этихъ наукъ несомнѣнно нужна философская подготовка. Ее, хотя можетъ быть и въ недостаточномъ объемѣ, мы, пастыри, все же имѣемъ. Многіе изъ лагеря «освободителей» враждебно относятся къ духовенству за то, что оно, пользуясь незыблемыми положеніями евангельскаго ученія, не только не оправдываетъ, но порицаетъ съ церковной кatedры тѣ глубоко-возмутительныя средства, какими наши политическія крайнія партіи думаютъ достигнуть своихъ цѣлей. Намъ необходимо пополнить пробѣлы своихъ знаній и многому учиться, чтобы съ гарантіей на успѣхъ учить другихъ. Необходимо, — повторяю, — современнымъ пастырямъ имѣть прочныя познанія по тѣмъ вопросамъ, которые намъ приходилось и придется еще, вѣроятно, неоднократно освѣщать предъ своими аудиторіями.

Основательныя знанія изъ области социальныхъ вопросовъ сослужать намъ, военнымъ пастырямъ, великую службу: они дадутъ намъ возможность воспитать солдата такъ, что въ его сознаніи долгъ гражданина и непремѣнно вѣртія не будетъ противорѣчить долгу, предъявляемому къ нему военной службой. Для выясненія этой мысли я опять возвращаюсь къ автору статьи «Армія и общество», который говоритъ слѣдующее: «въ настоящее время наиболѣе труднымъ для солдата въ смыслѣ сознательнаго усвоенія представляется воинскій долгъ въ широкомъ смыслѣ этого слова. Солдатъ, напримѣръ, прекрасно понимаетъ, чего отъ него требуетъ на войнѣ этотъ долгъ, и это пониманіе запечатлѣваетъ своею бровію и жизнью; ему также ясно представляется его долгъ, когда онъ стоитъ часовымъ и т. п.; но долгъ оставаться безпартійнымъ и долгъ повиноваться только законной власти ему мало понятенъ; онъ приметъ его, какъ нѣчто непреложное, потому что такъ ему сказало начальство и исполненія его требуютъ отъ него; однимъ словомъ, такого рода долгъ онъ приметъ на вѣру, но вполне сознательнаго отношенія къ нему, можно ручаться, нѣтъ. На уразумѣніе этого послѣдняго каждымъ солдатомъ слѣдуетъ обратить исключительное вниманіе. А какъ же можно достигнуть этого», — справедливо замѣчаетъ авторъ, — «если не касаться пелегальной литературы. въ

которой долгъ, рекомендуемый солдату, изложенъ въ иномъ смыслѣ, въ другомъ видѣ»¹⁾.

Сказавъ о примиреніи въ солдатѣ долга гражданина съ долгомъ воина, авторъ далѣе дѣлаетъ интересное заключеніе: «такимъ образомъ»,—говорить онъ,—«офицерамъ русской арміи предстоитъ новая трудная, но за то и почетная, благодарная задача. Помимо обученія солдата имъ предстоитъ дѣло его политическаго воспитанія. И если намъ»,—читаемъ мы въ заключеніи,—«дорогъ не тотъ солдатъ, который не идетъ дальше пунктуальнаго исполненія приказанія и хорошъ только на помочахъ, то нашъ святой долгъ предъ родиной—вложить въ это новое дѣло все свое сердце, всѣ силы и все свое умѣніе. Задача трудная, но то, къ чему мы стремимся, развѣ не стоитъ большихъ трудовъ и всѣхъ нашихъ силъ?»²⁾

Переживаемое нами время настоятельно указываетъ военнымъ пастыремъ на крайнюю необходимость усилить свои труды по воспитанію воина, какъ убѣжденнаго христіанина и патріота. Мы должны указать нижнимъ чинамъ, что среди политическаго хаоса они обязаны во имя присяги защищать грудью своею родину во всей ея цѣлости и въ совокупности всѣхъ ея интересовъ, а не интересовъ только пролетаріата, крестьянства и инородцевъ съ ихъ надеждами обосноваться подлѣ насъ въ видѣ отдѣльныхъ государствъ (федераціи) или автономныхъ окраинъ. Мы безбоязненно должны сказать нижнимъ чинамъ про всѣ ужасы революціи и про то, что она стремится завлечь ихъ въ междоусобную борьбу, чтобы ею въ общей свалкѣ, въ которой трудно разобрать—гдѣ другъ и гдѣ недругъ, погубить Россію. Надо разъяснить имъ, что они по званію христіолюбивыхъ воиновъ призваны служить не партіямъ какимъ нибудь и не вожакамъ ихъ, а тому великому дѣлу, что зовется Матушкою Русью и что приносить ее въ жертву своимъ злымъ личнымъ раздорамъ было бы постыдно и грѣшно. Необходимо намъ растолковать имъ, что нравственная сила арміи должна стоять выше всѣхъ расчетовъ социализма, такъ какъ она борется не за себя и не за свои интересы, а за тысячелѣтнія вѣковыя вѣрованія народа и за благо народное по заповѣди Христа: больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положить за други своя (Іоан. XV, 13).

Когда все это будетъ разъяснено нижнимъ чинамъ, когда указаны будутъ примѣры заботъ Государя Императора о благѣ народномъ, когда на

¹⁾ См. журн. «Война и Миръ» 1906 г., кн. 4-я, стр. 120.

²⁾ См. тамъ же, стр. 120—121.

прискорбныя современныя событія прольется свѣтъ Христова Евангелія, чтобы видѣе были ужасы ихъ, тогда они поймутъ, что сѣрой солдатской шинели не съ руки заводить знакомство съ черной блузой социалиста. Они поймутъ тогда, что солдатъ, умирая на полѣ брани или отъ пули внутренняго врага, жертвуетъ своею жизнію не ради личныхъ благъ, а ради общаго счастья; въ тоже время они поймутъ, что «освободители», обѣщая пролетарію медовыя рѣки и кисельные берега, если и идутъ въ бой, стрѣляя впрочемъ въ большинствѣ случаевъ изъ-за угла, то идутъ лишь изъ за своихъ матеріальныхъ выгодъ.

Пусть послѣ этого непризванные «освободители» Россіи, существующіе у насъ подъ разными бличвами, усматриваютъ въ патриотизмѣ солдата одно только неразуміе, но солдатъ-то, повѣрьте, въ этомъ мнимомъ неразуміи уемотритъ больше величія и благородства, чѣмъ въ томъ смертномъ боѣ между своими же, который идетъ у насъ сейчасъ изъ за личныхъ интересовъ ¹⁾).

Итакъ, къ новому великому труду, собратья! Выполненіе его нами побудитъ впослѣдствіи историка занести лучшія страницы о насъ въ исторію военнаго духовенства.

Благочинный 1-й Кавалерійск. див. свящ. *Василій Спасскій*.



1) См. въ «Нов. Врем.», отъ 10-го октября с. г., статью г. Смирновой «Наши демократы».

Причины невѣрія въ чудеса и гибельныя отъ него послѣдствія¹⁾.

Если Моисея и пророковъ не послушаютъ, то если кто и изъ мертвыхъ воскреснетъ, не повѣрятъ. (Лук. XVI, 31).

Эти слова Господа Иисуса Христа взяты изъ притчи Его о богачѣ и Лазарѣ. Богачъ, мучимый въ адѣ, проситъ Авраама, чтобы онъ послалъ Лазаря на землю: «ибо у меня пять братьевъ, пусть онъ засвидѣтельствуетъ имъ, чтобы они не пришли на это мѣсто мученія». Но Авраамъ отвѣчаетъ, что о загробной жизни, о загробномъ воздаяннн, о жизни земной, какъ приготовленнн къ небу, для братьевъ погибшаго богача достаточно ученнн и проповѣди Моисея и пророковъ: «пусть слушаютъ ихъ». Богачъ же сказалъ: «Нѣтъ, отче Аврааме, но если кто изъ мертвыхъ придетъ къ нимъ, покаются». Тогда Авраамъ сказалъ ему: *«Если Моисея и пророковъ не послушаютъ, то если кто и изъ мертвыхъ воскреснетъ, не повѣрятъ.* (Лук. XVI, 27—31).

Вотъ, воистину, устрашающее слово, истина котораго несомнѣнна, ибо его изрекла Сама воплощенная Истина, ибо его подтвердилъ опытъ вѣковъ и тысячелѣтнн. Какъ ясно говорить оно, что не въ отсутствнн доказательствъ вѣры причина невѣрнн, а въ развращенности сердца, въ дурномъ направлennн воли: такъ лѣнивеецъ не оттого предается праздности, что у него предъ глазами мало примѣровъ гибельныхъ послѣдствнн ея: такъ и пьяница не оттого отдается вину, что не зналъ и не слышалъ, къ чему приводитъ оно, но оттого, что ни тотъ, ни другой не хочетъ вступить въ борьбу съ своими порочными склонностями... *Сердцемъ врывается въ правду,* говоритъ св. апостоль (Римл. X, 10); въ сердцѣ же и источникъ невѣрнн. Напрасно поэтому говорятъ, что нынѣ оскудѣла вѣра потому, что оскудѣли чудеса, евангелнн увѣряетъ насъ въ обратномъ: оскудѣваютъ чудеса отъ оскудѣннн вѣры... Напрасно поэтому надѣются чудомъ привлечь къ вѣрѣ того, кто потерялъ ее; и Самъ Господъ не творилъ чудесъ тамъ, гдѣ видѣлъ одно упорное и озлобленное невѣрнн или вмѣсто вѣры праздное любопытство, или, наконецъ, даже искушеннн Господа... Онъ не претворилъ камней въ хлѣбы. Онъ не сошелъ со креста, Онъ и по воскресеннн явился ученикамъ Своимъ, а не фарисеямъ и саддукеямъ... Жители Его роднаго города, услышавши, что Онъ много сотворилъ чудесъ въ Канѣ и Капернаумѣ, ждали отъ Него

1) «Бормчнн», 1906 г., № 42, стр. 494.

гораздо больше чудесъ на родинѣ. Евангелистъ по этому случаю кратко, но выразительно замѣчаетъ: «И не совершилъ тамъ чудесъ *по невѣрью ихъ*»... (Мѡ. XIII, 58).

Наоборотъ, мы не разъ видимъ въ евангелии, что чудеса, совершенныя предъ людьми упорно невѣрующими, еще болѣе озлобляютъ ихъ. Ибо нѣтъ чуда, самаго великаго, нѣтъ знаменія, самаго поразительнаго, котораго не объяснило бы какими либо естественными причинами упорное въ злобѣ и невѣрїи сердце. Припоминается евангельская исторія исцѣленія слѣпотаго отъ рожденія: допрашиваютъ исцѣленнаго фарисеи, допрашиваютъ сосѣдей и родителей его, нѣсколько разъ слышатъ, кто исцѣлилъ, какъ исцѣлилъ, убѣждаются самымъ осязательнымъ образомъ, что исцѣленный есть тотъ именно, котораго всѣ много лѣтъ звали и видѣли слѣпымъ, просящимъ милостыню; наконецъ, опять допрашиваютъ исцѣленнаго. Разслѣдованіе произведено полное, всестороннее; сдѣлано все для убѣжденія въ истинѣ чуда: оказалось, нѣтъ ни малѣйшей причины въ немъ сомнѣваться. Читая евангеліе, ожидаешь, что наконецъ-то восторжествуетъ добро, наконецъ-то всѣ признаютъ въ Иисусѣ Христѣ Божественнаго Посланника. Что-же? Въмѣсто этого слышимъ приговоръ: «не отъ Бога сей человекъ»... (Іоан. гл. IX).

Вотъ воскрешенъ Спасителемъ Лазарь; чудо, разительнѣе котораго трудно и представить. Покойный четыре дня во гробѣ и уже разложился; Иисусъ Христосъ не присутствовалъ ни при смерти его, ни при погребенїи. Онъ подходитъ къ пещерѣ, не зная даже мѣста могилы; Его окружаетъ народъ; враги Его слѣдятъ за каждымъ Его движеніемъ... Слово Иисуса оказалось словомъ Владыки жизни и смерти и возвратило изъ челюстей ада мертвеца четверодневнаго къ жизни. Нѣтъ и не можетъ быть мѣста сомнѣнїямъ; остается одно: идти за Христомъ. Что же видимъ? Съ этого дня Синедрионъ еврейскій положилъ убить Его... (Іоан. XI, 53). Самъ евангелистъ съ удивленіемъ замѣчаетъ: «столько чудесъ сотворилъ Онъ предъ ними, и они не вѣровали въ Него. Народъ сей ослѣплялъ глаза свои и окаменилъ сердце свое» (Іоан. XII, 37, 40, ср. Ис. VI, 10). Нѣтъ ничего упорнѣе, пристрастнѣе и несправедливѣе невѣрїя!

Возьмемъ еще примѣръ изъ исторїи. Первые вѣка христіанства; вѣрующіхъ мучать и передаютъ смерти; часто не беретъ ихъ огонь, не сѣчетъ мечъ, не умерщвляютъ дикіе звѣри. Но еще чудеснѣе высота духа мучениковъ, ихъ преданность Богу, вѣрность убѣжденїямъ, готовность на страданія и смерть. Видимъ: палачи перѣдко здѣсь же на мѣстѣ и во время

казни принимаютъ христіанство, свидѣтельствуя кровью искренность своего обращенія. Что же правители и судьи? А они только озлобляются болѣе и болѣе, обвиняютъ христіанъ въ колдовствѣ и безбожїи и, видя неэффективность одного способа казни, измышляютъ другой, болѣе мучительный.

Чудеса для невѣрія—только судъ правый и правое осужденіе; они ясно говорятъ, что Господь далъ для невѣрныхъ и злобныхъ все, чтобы привлечь ихъ къ Себѣ, что Онъ не хотѣлъ ихъ погибели; безотвѣтно невѣріе предъ судомъ Божиимъ и его слуги сами себя губятъ, *зане любве истинны не прїяша, во еже спастися имъ* (2 Сол. II, 10).

Но для тѣхъ, кто вѣровалъ, для апостоловъ и учениковъ Христовыхъ, для христіанъ всѣхъ послѣдующихъ временъ эти чудеса, видѣнные ими или открытыя въ Словѣ Божіемъ, служили и служатъ подкрѣпленіемъ вѣры, утѣшеніемъ въ страданїяхъ, радостью о Господѣ. Они сообщали и сообщаютъ вѣрующимъ такую силу убѣжденія, такую преданность Спасителю, что дѣлали союзъ съ Нимъ крѣпче смерти и исторгали изъ устъ и сердець вдохновенныя и восторженныя слова,—слова исповѣданія для всякаго горячо вѣрующаго сердца: «Что насъ разлучитъ отъ любви Божіей? Скорбь, или тѣснота, или гоненіе, или голодъ, или нагота, или бѣда, или мечъ? За Тебя умерщвляютъ насъ всякій день, какъ овецъ, обреченныхъ на закланіе. Но все сіе преодолеваемъ силою Возлюбившаго насъ. Ибо я увѣренъ, что ни смерть, ни жизнь, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, никакая тварь не можетъ разлучить насъ отъ любви Божіей во Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ» (Рим. VIII, 35—39).

Лицомъ къ лицу стоимъ и мы предъ чудомъ, которое совершилось на землѣ русской 17-го октября 1888 года, когда явилъ Господь любовь Свою и милость къ Помазаннику Своему, нашему Царю съ Его семействомъ, когда, говоря словами пророка Божїа Осїи, *отъ руки адовы избавилъ Его и отъ смерти искупилъ Его* (Ос. XIII, 14).

Пусть глумится и глаголетъ нечестивую хулу злобствующее невѣріе: подобаешь и сему быти... пусть надменное легкоуміе придумываетъ естественныя причины событїя, когда среди всеобщаго разгрома и бушующихъ стихій, среди смерти и разрушенія, ангель Господа, по волѣ Его, явился хранителемъ Царя и Его семьи и даровалъ ихъ Россїи невредимыми. Но для насъ, для вѣрныхъ сыновъ Церкви, для вѣрныхъ сыновъ отечества и Государя, здѣсь чудо; здѣсь великое чудо милости Божіей къ Россїи, ибо страшно даже и подумать, что было бы съ нашимъ отечествомъ, если бы

17-го октября 1888 года Царскій домъ нашъ погибъ въ крушеніи поѣзда. Пусть же чудо это не пройдетъ для насъ безслѣдно, пусть не будетъ среди насъ людей, подобныхъ евангельскимъ фарисеямъ, что въ невѣрїи своемъ приготовили себѣ гнѣвъ на день гнѣва и откровенія страшнаго суда Божія. *Днесъ аще гласъ Его услышите, не ожесточите сердецъ вашихъ!* (Ис. 94, 8; ср. Евр. III, 8; IV, 7). Пусть исполнятся сердца наши радостью о спасеніи царя, вѣры, преданности, благодаренія и славословія къ Богу-Промыслителю!

Утвердимся же прежде всего въ той мысли, что не отвратилъ Господь очей Своихъ отъ нашего дорогого отечества, отъ Руси святой, православной; что не изсякъ въ ней родъ праведныхъ, сѣмя святое, которымъ стоитъ всякое царство (Ис. VI, 13); что при всемъ разливѣ невѣрїя довольно на Руси такихъ ревнителей вѣры и Церкви, которые не преклонили колѣнъ и не кадили предъ современными Ваалами, какими бы мменами они ни прикрывались; сильна Русь покровомъ Божиимъ и благочестіемъ многихъ сыновъ своихъ.

Утвердимся въ той отрадной мысли, что въ Церкви, къ которой мы имѣемъ счастье принадлежать, въ Церкви православно-русской пребываетъ благодать Божія, Спасителемъ обѣтованная, и проявляется въ спасительныхъ и чудесныхъ знаменїяхъ; слѣдовательно, это и есть та самая Церковь, о которой изречены Спасителемъ великія обѣтованія, что врата ада не одолѣютъ ея; въ ней полнота истины, путь спасенія, источникъ святости, сокровище благодатныхъ даровъ Духа Святаго.

Возрадуемся и о первородномъ и почтительномъ Сынѣ нашей родимой Церкви, о нашемъ воистину благочестивѣйшемъ Государѣ; укрѣпимся въ убѣжденїи, что власть Его — власть отъ Бога и сохранена намъ Богомъ въ Его чудесномъ спасенїи; проникнемся чувствами горячей вѣрноподданнической любви къ Нему, готовой на всякую службу, на всякій подвигъ и жертву. Спасенный чудесно, избавленный отъ челюстей смерти, отмѣченный перстомъ Божьяго Промысла, Онъ безконечно дорогъ русскому сердцу. Господи! дни на дни приложи царю и лѣта на лѣта, сохрани надъ Нимъ Твой вышній покровъ, даруй Ему благоуспѣшное во всемъ и долгоденственное царствованіе!

Утвердимся, други, въ вѣрѣ и преданности Промыслу Божию, бодрствующему надъ Россіей, въ эти тяжкіе дни смутъ на родинѣ, когда среди насъ не мало унылыхъ, слабыхъ, маловѣрныхъ и малодушныхъ.

Какъ бы ни было тяжело намъ, какія бы тревожныя и тягостныя вѣсти ни неслись со стороны: *се не воздремлетъ, ниже уснетъ Храняй Израиля!* (Пс. 120, 3—4). Тамъ, гдѣ не останется надежды на силу и помощь человѣческую, явится помощь Божія, тѣмъ болѣе вразумительная и несомнѣнная, чтобы мы въ гордынѣ своей не приписывали себѣ ничего, но все воздали бы Богу. *Не намъ, Господи, не намъ, но Имени Твоему даждь славу* (Пс. 113, 9).

Такъ окрыленные вѣрою и упованіемъ, въ виду чуда Божія, призовемъ и нынѣ благословеніе Господа и вышній покровъ Его на царя и Россію въ наши тяжкіе и скорбные дни.

Господи, силою Твоею возвеселится царь, и о спасеніи Твоемъ возрадуемся зѣло. Господи, спаси царя и услыши ны, въ онъ же еще день призовемъ Тя!» (Пс. XX, 2; XIX, 10).

Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.



Дневникъ полкового священника, служившаго на Дальнемъ Востоцѣ во весь періодъ минувшей русско-японской войны.

(Окончаніе).¹⁾

18-е сентября (дер. Удяганза).

Получилъ телеграмму отъ главнаго священника, въ которой онъ настоятельно предписываетъ усугубить духовныя бесѣды и службы. Дѣйствительно, вы представить себѣ не можете, что за томительную жизнь мы теперь ведемъ: вѣдь смыслъ пребыванія нашего здѣсь уже потерялся; войны нѣтъ; прежде хоть безысходная постоянная опасность нашей службы въ передовыхъ линіяхъ невольно бодрила насъ, не давала опускаться. А теперь? Прямо бѣда! Разумѣется, намъ священникамъ нельзя бросать своихъ приходовъ, такъ какъ для простыхъ солдатъ въ настоящее время только вѣдь и утѣшенія, что Богъ и молитва. Хотя, грѣшный человѣкъ, временемъ на меня нападаютъ такія минуты, что я готовъ умолять главнаго священника умилосердиться надъ мной и исходатайствовать мнѣ предъ командующимъ 3-й арміей отпускъ. Господи, подкрѣпи!...

¹⁾ См. «Вѣстникъ Воен. Дух-ва» за 1906 г. № 23, стр. 734.

19-е сентября.

Вчера получилъ отъ главнаго священника 3-й арміи телеграмму, въ которой онъ предписываетъ мнѣ прибыть къ 21-му сентября къ нему въ дер. Людіазу въ штабъ арміи на братское собраніе всего духовенства и дать отчетъ о дѣятельности моей на войнѣ. Сейчас выѣзжаемъ съ Михаиломъ верхами. Путь дальній: болѣе 100 верстъ только въ одинъ конецъ; за то переговорю съ главнымъ священникомъ объ отпускѣ.

23-е сентября (г. Чжендзянтунъ).

Слава Богу, сегодня я благополучно вернулся изъ штаба 3-ей арміи съ братскаго собранія духовенства. Чувствуется страшная усталость. Главный священникъ далъ надежду на отпускъ, если только найдетъ священника для нашей бригады; хотя онъ рѣшительно сказалъ, что до послѣднихъ чиселъ октября онъ ни одному священнику отпуска не дастъ. И, странное дѣло, я какъ будто радъ, что нельзя отпуска получить. Если бы я не попросился, то все какъ-то думалось бы; а теперь и думать не будетъ. Очень ужъ жалко оставить солдатъ.

Получилъ сегодня посылку съ собственноручнымъ отъ 29-го іюля письмомъ отъ великой княгини Елисаветы Ѳеодоровны въ отвѣтъ на мои слова утѣшенія послѣ ея страшнаго февральскаго горя. Письмо простое, любезное, полное христіанскаго смиренія. Нашъ Августѣйшій Шефъ, какъ попечительная мать о своихъ дѣтяхъ, все заботится о своемъ полку и боится, какъ бы мы не остались къ своему полковому празднику 1-го октября «безъ подарковъ». Да утѣшитъ Господь эту глубоко истинную христіанку!

Пока я ѣздилъ на братское собраніе, наши здѣсь перешли въ городъ; и мнѣ нужно снова устраиваться въ фанзѣ. Трудная была наша дорога въ Людіазу: туда ѣхали—пыль, отсюда—дождь и грязь; промокли ужасно. Мѣстность пустынная. 21-го сентября въ 10 часовъ утра мы благополучно прибыли въ эту самую Людіазу, гдѣ въ высшей степени привѣтливый пріемъ главнаго священника о. протоіерея Каллистова и общество 52-хъ съѣхавшихся священниковъ скоро заставили забыть всѣ трудности дальняго двухдневнаго пути. Послѣ молебствія въ походной церкви штаба 3-й арміи и рѣчи протоіерея Каллистова, насъ, собравшихся іереевъ, привѣтствовалъ генераль Батьяновъ; послѣ чего всѣ мы перешли въ большую штабную шатеръ-столовую, гдѣ главный священникъ и открылъ братское собраніе. Изъ присутствовавшихъ іереевъ въ бит-

вахъ участвовали далеко не всѣ, а іереи 17-го корпуса (съ Ляояна), и также отчасти іереи 5-го и одной дивизіи 1-го своднаго стрѣлковаго корпусовъ; священники же 4-го, 9-го, 19-го и 2-го стрѣлковаго корпусовъ прибыли сюда уже послѣ Мукдена. Посему преобладали на собраніи іереи, такъ сказать, *мирные*. Въ виду этого главный священникъ предложилъ прежде всего благочиннымъ *боевыхъ* корпусовъ повѣдать собранію какъ о своей дѣятельности на войнѣ, такъ и о дѣятельности подвѣдомственныхъ имъ священниковъ, а также сообщить объ извѣстныхъ имъ выдающихся подвигахъ офицеровъ и солдатъ, такъ какъ всѣ такія свѣдѣнія должны были интересовать присутствовавшихъ *мирныхъ* іереевъ. Сначала говорилъ благочинный 35-й дивизіи, а за нимъ въ качествѣ благочиннаго 61-й дивизіи говорилъ и я. Кое-что изъ моей рѣчи главный священникъ записалъ. Послѣ благочинныхъ говорили и другіе священники, свободно и откровенно выражая то, что такъ или иначе было пережито ими. Благодаря умѣлому руководству и радушію о. Каллистова, братское собраніе прошло оживленно и съ пользою для дѣла. Говорили между прочимъ и о томъ, что нужно вообще военному священнику для похода. Я тоже сдѣлалъ докладъ о безусловной необходимости кавалерійскому священнику церковнаго казеннаго выюка и двухъ верховыхъ лошадей (для священника и церковника), безъ чего священнику почти немислимо быть всегда съ полкомъ. При настоящихъ же условіяхъ только любезность командира и офицеровъ можетъ сдѣлать возможнымъ неразлучное пребываніе кавалерійскаго священника съ полкомъ. По окончаніи засѣданія командующій арміей генералъ Батяновъ предложилъ всему присутствовавшему духовенству отъ себя трапезу, въ которой лично онъ, впрочемъ, не участвовалъ. Послѣ трапезы штабный топографъ—фотографъ всѣхъ насъ снялъ. При разставаніи іереи не находили словъ выразить инициатору и устроителю братскаго собранія протоіерею Каллистову свою искреннюю благодарность за его руководство и чисто отеческое радушіе.

5-е октября.

1-го октября вся наша бригада справляла свой годовой праздникъ. Утромъ я совершилъ св. литургію, а затѣмъ на городской площади молебень, послѣ котораго ген. Баумгартенъ произвелъ полкамъ парадъ. Я не могъ безъ слезъ смотрѣть на проходившихъ мимо меня драгунъ; все шли молодецъ къ молодцу; я видѣлъ и знаю ихъ честную и храбрую службу

на (протяженіи) всей войны, и вдругъ ѣдутъ домой побѣжденные, опозоренные. А временемъ прямо-таки невыносимо бываетъ: появилась масса пасквильныхъ стиховъ на армію, а нѣкоторые изъ запасныхъ, чиновниковъ, докторовъ открыто насмѣхаются надъ арміей.

Погода сырая, холодная. Служа сегодня, по случаю именинъ нашего царственнаго крестника, на площади молебень, я немного простудился. Впрочемъ, у насъ теперь хорошій новый докторъ Гаусманъ, который до войны занимался въ Орлѣ частной практикой: онъ не дастъ мнѣ разболѣться.

12-е октября

Служилъ я вчера всему отряду молебень, по случаю заключенія мира. Грустный былъ молебень; не привыкла русская армія такъ встрѣчать окончаніе войны. У многихъ въ глазахъ были слезы. Никакихъ торжествъ. Молча выслушали манифестъ и молча потомъ разошлись съ площади, какъ будто послѣ похоронъ. Ни музыки, ни кликовъ «ура». Только я громче обыкновеннаго произнесъ многолѣтне христолюбивому воинству и съ полнымъ убѣжденіемъ въ правильности назвалъ его попрежнему побѣдоноснымъ, такъ какъ и въ эту войну русская армія была геройской. Вообще радостно встрѣтили миръ только кой-кто изъ запасныхъ; офицеры же дѣйствительной службы по большей части очень-очень грустно. Да, даромъ опозорена армія, сражавшаяся въ неимоверно неблагоприятныхъ условіяхъ.

28-е октября (дер. Паучеинза).

Мы благополучно перешли на зимнюю стоянку походомъ въ 240 верстъ къ станціи «Ямынь» и расположились въ деревнѣ Паучеинзѣ. Шли съ двумя дневками 10 дней. Было морозно; дулъ вѣтеръ; выпало много снѣгу. Теперь устраиваемся на новыхъ мѣстахъ. Полкъ разбросанъ по деревнямъ верстъ на 6—7. Китайцевъ сбили по вѣсколку семей въ одну фанзу. Мы помѣстились въ маленькой деревушкѣ и шестеро занимаемъ одну фанзу. Сыро, холодно. Но намъ поставили еще печку, которую сильно натапливаемъ, а бѣдные солдатики ужъ подлинно прохлаждаются въ холодныхъ фанзахъ. Впрочемъ, и имъ на дняхъ будутъ устроены печи.

Устроили мы учебную команду. Хожу версты за двѣ на урокъ закона Божія да по эскадронамъ бесѣдую въ обоихъ полкахъ. Въ Нѣжинскомъ полку все еще нѣтъ священника.

Пишу, а не знаю, дойдетъ ли до родныхъ это мое писаніе: живы ли

они. Нѣтъ ни писемъ, ни телеграммъ. У насъ все здѣсь говорятъ, что Москву и Петербургъ сожгли и даже Россіи уже не существуетъ, а на ея мѣстѣ пепель и рѣки крови. Здѣсь забастовала Забайкальская дорога, и двѣ недѣли уже не было движенія; въ г. Читѣ будто бы происходила стрѣльба. Господи, что же это?

2-е ноября.

30-го октября пришелъ отъ главнокомандующаго приказъ, которымъ онъ назначаетъ меня въ комиссію по устройству кладбищъ павшихъ воиновъ на поляхъ битвъ. Предсѣдателемъ этой комиссіи назначенъ ген. Сахаровъ, что былъ начальникомъ штаба у главнокомандующаго ген. Куропаткина. Придется объѣхать всѣ поля битвъ 3-й арміи, начиная чуть-чуть не отъ Портъ-Артура. Опять, значить, побываю въ Инкоу, Ляоянѣ, Шахе, Мукденѣ, Тѣлинѣ, Сыпингаѣ и проч. Это дѣло, конечно, нѣсколькихъ мѣсяцевъ. Впрочемъ, командиръ нашей бригады ген. Баумгартенъ послалъ въ штабъ арміи телеграмму съ просьбой объ освобожденіи меня отъ этой обязанности, такъ какъ я одинъ священникъ на цѣлую бригаду. Нѣтъ худа безъ добра, и, можетъ-быть, именно это-то самое обстоятельство, т.-е. что я одинъ на бригаду, и спасетъ меня отъ этой, откровенно говоря, непріятной для меня миссіи мыкаться вновь по Маньчжуріи. Да будетъ на все воля Господня!

8-е ноября.

Вышелъ приказъ генерала Линевича немедленно уволить всѣхъ запасныхъ, а ихъ вѣдь 600000 человекъ. И такъ, раньше весны или даже лѣта нашему полку отсюда, значить, не выбраться. Почты нѣтъ. Я иногда рѣшительно не знаю, что съ собой дѣлать: такіе бываютъ приступы тоски. Ахъ, какъ трудно стало мнѣ! Во время войны легче было. Впрочемъ, видно, Богу такъ угодно, что мы здѣсь задерживаемся; за то беспорядки въ Россіи, можетъ-быть, затихнутъ къ нашему приѣзду.

22-е ноября.

Эти дни мнѣ было очень трудно: ѣздилъ по эскадронамъ, два раза былъ въ Нѣжинскомъ полку и такъ уставалъ, что не могъ писать. Да и стоитъ ли теперь писать? Письма перестали доходить по назначенію. До освобождительнаго движенія не пропало ни одного письма, ни одной посылки, хотя

посылки иногда такъ запаздывали, что я считалъ ихъ уже погибшими и понапрасну нарекалъ, какъ и другіе, на существующіе порядки. Теперь съ полученіемъ свободы люди прежде всего остановили движеніе поѣздовъ и дѣйствіе телеграфа. Какое странное пониманіе и примѣненіе дарованной свободы!

18-го ноября произошло незначительное въ сущности событіе, причинившее однако мнѣ великую радость въ наши скорбные дни: моему церковнику, неотлучно бывшему при мнѣ и раздѣлившему со мной всѣ трудности походовъ и поѣздокъ, моему доброму во всемъ помощнику Михаилу Максимовичу Сытнику, командующій 2-й арміей лично повѣсилъ георгиевскій крестъ. Какъ я радъ за него! Охъ, и трудно же достаются солдатикамъ эти бѣленкіе крестики!

16-е декабря.

Съ начала ноября ничего не получаю изъ родныхъ краевъ, никакихъ извѣстій. Живы ли родные? Вѣдь, отъ свободныхъ россіянъ, какъ видно, всего можно ожидать. Мы положительно, какъ въ могилѣ, отрѣзаны отъ всего міра и ничего не знаемъ, что теперь творится на бѣломъ свѣтѣ. Благодаря забастовкамъ, везуть отсюда столь тихо, что несомнѣнно не скоро мы выберемся изъ Маньчжуріи.

Устроили мы въ фанзѣ довольно приличную церковь; человекъ 200 помѣщается. Каждый праздникъ совершаю въ ней литургіи. Почти ежедневно объѣзжаю верхомъ эскадроны для бесѣдъ. Жизнь по своему тоmlенію неопиcуема. Солдаты прямо заявляютъ: «Ну, батюшка, если бы не церковь да не бесѣды, то хоть умирай; пожалуйста не уѣзжайте». Это солдаты потому такъ говорятъ, что я тутъ на дняхъ сильно прихворнулъ, и они боятся, что я уѣду въ Россію. Я отвѣчалъ имъ: «Вѣрую, что Господь дастъ мнѣ счастье донести съ вами до конца нашъ общій крестъ войны и разлуки съ родиной».

29-е декабря.

Всѣ эти дни съ 25-го декабря я былъ занятъ: служилъ у себя, объѣхалъ всѣ эскадроны (восемь деревень), вездѣ служилъ молебны (у солдатъ и офицеровъ), съѣздилъ и въ 3-й эскадронъ, который стоитъ на самой станціи «Яомынь» (16 верстъ), вчера служилъ всенощную въ 4-мъ эскадронѣ. Немного забылся отъ ужасной дѣйствительности; уже два мѣ-

сяца мы не имѣемъ съ родины ни писемъ, ни телеграммъ, а чрезъ Шанхай приходятъ извѣстія самыя тревожныя, тяжелыя и нелѣпыя. Въ свою очередь, вѣроятно, и про насъ въ Россіи распространяются такіе же нелѣпыя слухи. Между тѣмъ у насъ все время тихо и спокойно во всѣхъ трехъ арміяхъ.

Въ Нѣжинскій полкъ командированъ іеромонахъ о. Иларіонъ; но онъ изъ простыхъ и наотрѣзъ отказался вести бесѣды съ солдатами, а онѣ необходимы.

1-е января 1906 г. (дер. Паучеинза).

Слава Богу, прошелъ наконецъ ужасный 1905 годъ! У насъ все благополучно. Недавно мы проводили первую партію своихъ запасныхъ (160 человекъ); я служилъ имъ молебень, а въ концѣ этого мѣсяца провожаемъ остальныхъ запасныхъ и отслужившихся нашего полка срока 1900 года (больше 600 человекъ). До насъ дошли изъ Шанхая слухи, что въ Москвѣ будто бы былъ настоящій бой между войсками и революціонерами, что число убитыхъ и раненыхъ доходить до 20 000. А мы тѣмъ временемъ этими безсердечными желѣзнодорожниками, почтовыми и телеграфными чиновниками лишены послѣдняго признака нашей жизни въ этой могилѣ—Маньчжуріи, лишены почты. Господь пусть будетъ имъ судья!

20-е января.

Въ началѣ мѣсяца была телеграмма отъ главнокомандующаго ген. Ливевича, чтобы нашъ полкъ немедленно шелъ опять на прежнія позиціи: что-то тамъ хунхузы набѣдокурили. А это, вѣдь, около 300 верстъ, да морозы все это время стояли въ 25—27 градусо́въ. Признаться сказать, этотъ приказъ неприятно на насъ подействовалъ. Но, слава Богу, дѣло обошлось и безъ насъ. Тѣмъ не менѣе это обстоятельство затормозило на нѣкоторое время срокъ нашего отъѣзда отсюда. На Хинганскомъ перевалѣ съ 3-го января начались жестокіе морозы, доходившіе до 40 градусо́въ: замерзли водокачки, рельсы обледянѣли, и движеніе пріостановилось; а когда затѣмъ оно возстановилось, то вмѣсто 10—15 поѣздовъ стали отправлять въ сутки только три—четыре поѣзда, такъ какъ во время забастовокъ отъ охлажденія попортились цѣлыя сотни паровозовъ. Затѣмъ за-

пасные такъ безобразно повели себя въ пути, что въ каждомъ поѣздѣ съ ними теперь идетъ строевая рота, а чрезъ это медленнѣе пошла отправка запасныхъ. Во Владивостокѣ моряки опять забушевали, и отсюда повезли туда войска всѣхъ родовъ оружія: для насъ это новая задержка. Наконецъ, пришла отъ Государя Императора телеграмма спѣшно отправить въ очереди въ Россію 3-ю и 37-ю пѣхотныя дивизіи, а это, вѣдь, цѣлый корпусъ. Вотъ и вышло, что наша очередь отъ всѣхъ этихъ причинъ отодвинулась по крайней мѣрѣ на мѣсяць.

25-е января.

Сегодня, послѣ почти трехтысячнаго перерыва, получилъ изъ родныхъ мѣсть сразу два письма: отъ 13-го и 30-го ноября. Одно письмо шло 2^{1/2} мѣсяца, другое около 2-хъ. Вотъ она, долгожданная свобода-то, вотъ ея результаты! Господи! прости имъ: не вѣдаютъ, что творять.

Въ арміи у насъ полное спокойствіе; никакихъ бунтовъ нѣтъ. Испытавши лишенія войны и ужасы настоящихъ сраженій, воины наши научились цѣнить тишину и порядокъ и рады-радешеньки пожить хоть на зимнихъ здѣсь квартирахъ, но, по крайней мѣрѣ, безъ мысли о постоянной опасности и возможности быть убитыми. Одинъ Владивостокъ осрамился да Чита. Но тамъ моряки, сахалинцы и ссыльные; особенно активную роль играютъ будто бы поляки, которыхъ на сибирскихъ дорогахъ служить масса. Но, вѣдь, къ арміямъ все это не имѣетъ отношенія.

10-е февраля.

Какое неизреченное утѣщеніе быть христіаниномъ! Вѣдь, христіанинъ выше всѣхъ партій, выше всякаго рода политиканствъ. Имѣя Христа въ душѣ, видя въ людяхъ братьевъ, а въ земныхъ дарахъ Божіе имущество, порученное намъ лишь на время, христіанинъ при всякихъ правительствахъ будетъ прекраснымъ гражданиномъ, дѣятельнымъ, честнымъ и мирнымъ человѣкомъ. Матутся люди, дышатъ злобою другъ противъ друга; злые, глуповатые люди спѣшатъ исказить, извратить все благія начинанія нашего возлюбленнаго Монарха... Глубоко вѣрю, что не безъ промысла и любви Божіей къ намъ грѣшнымъ, мы задержаны здѣсь такъ долго. Не насталь еще часъ нашего служенія въ Россіи.

Ходятъ слухи, что во второй половинѣ марта мы наконецъ-таки поѣдемъ отсюда домой. Но мы такъ привыкли къ перерѣшеніямъ и отсрочкамъ, что

повѣримъ только тогда, когда сядемъ въ вагоны. Да, терпѣніе наше вполне испытано.

3-е марта.

Сегодня окончилъ говѣніе своего полка и 3-й артиллерійской бригады; три недѣли ежедневно служилъ и приобщалъ любезныхъ, дорогихъ моихъ воиновъ. Радъ послужить имъ, хотя, конечно, за это время я очень усталъ. Дѣло въ томъ, что мы спѣшили отговѣтъ, полагая, что въ мартѣ побѣдемъ въ родные края; а сегодня вдругъ получили изъ Харбина довольно вѣрное извѣстіе, что первый эшелонъ нашего полка двинется только 15-го апрѣля, а штабъ полка сядетъ въ вагоны съ третьимъ эшелономъ 17-го числа. Такимъ образомъ въ половинѣ мая мы будемъ дома. Мы уже и этому рады безконечно; только и молимъ теперь Господа, чтобы не пере-мѣнили и этого распisanія.

И Ксенофонтъ и Михаилъ, мои вѣрные боевые друзья и товарищи, оба выслужили свои сроки. Ксенофонтъ сегодня уже уѣхалъ въ свой Кобринскій уѣздъ Гродненской губерніи въ запасъ. Трогательное было у насъ съ нимъ прощаніе. Какъ будто близкаго родного человѣка лишился я, проводивши Ксенофонта. По счастью, совершенно случайно въ нашъ полкъ попалъ его родной братъ Трофимъ, и онъ поступилъ ко мнѣ на мѣсто Ксенофонта. Трофимъ тоже человѣкъ старательный, услужливый. За вѣрную и усердную службу я далъ Ксенофонту 100 рублей: бѣдному, семейному человѣку и эти деньги пригодятся на первое обзаведеніе. А Михаилъ мой рѣшилъ до конца испытать со мной чашу невзгодъ и, несмотря на мои увѣщанія ѣхать домой къ женѣ и дѣтямъ, остался въ полку. Вотъ какіе хорошіе, преданные люди бываютъ среди простыхъ людей! Поищите, много ли такихъ найдется даже среди интеллигенціи. Господь воздастъ ему сторицею за любовь.

Волосы мои что-то сильно сѣкутся и лѣзутъ; въ головѣ появилась почему-то страшная перхоть. Кажется, я останусь безъ волосъ. Впрочемъ, здѣшніе доктора увѣряютъ, что это происходитъ на нервной почвѣ и отъ всегдашней пыли, среди которой мы живемъ уже почти два года. Съ устраненіемъ причинъ не будетъ и послѣдствій, и дома будто бы все придетъ въ норму.

9-е марта.

Вчера изъ штаба 17-го корпуса получилась бумага, въ которой командиръ корпуса ген. Сахаровъ вызываетъ меня на всю 5-ю недѣлю поста въ свой штабъ служить въ ихъ штабной церкви: весь штабъ будетъ говѣть.

Подходить Пасха, а у насъ самыя лучшія пѣвцы ушли въ запасъ. Прямо не знаю, какъ и служить будемъ здѣсь. Впрочемъ, Богъ поможетъ.

Все болѣе опредѣляется, что мы двинемся отсюда 15-го апрѣля. Остается, значить, одинъ мѣсяцъ съ небольшимъ здѣсь жить. Дорогу, вагоны, сравнительно съ настоящей жизнью, я считаю чѣмъ-то въ родѣ рая: новая обстановка, разныя картины природы... Только бы здѣсь-то дотянуть, дотерпѣть.

26-е марта.

Командующій войсками ген. Гродековъ официальной телеграммой оставилъ было нашъ полкъ здѣсь до конца эвакуаціи, т.-е. до осени. Мы проводили уже запасныхъ, и въ полку лошадей на 389 больше, чѣмъ людей. Еле-еле пережили мы эту вѣсть. Вѣдь едва ли бы ген. Гродековъ оставилъ насъ только стоять на одномъ мѣстѣ, а несомнѣнно сталъ бы гонять по Маньчжуріи для ловли хунхузозъ; а китайцы какъ разъ стали вести себя вызывающимъ образомъ, особенно ихъ начальство. Но сегодня одинъ офицеръ пріѣхалъ изъ Харбина и привезъ отъ начальника штаба арміи генерала Орановскаго извѣстіе, что командующій отдумалъ оставлять насъ, а задержать лишь до тѣхъ поръ, пока пройдетъ артиллерія 17-го корпуса, т.-е. до первыхъ чиселъ мая. Если насъ оставятъ до осени, то не знаю, что возьметъ верхъ во мнѣ: чувство ли долга, или чувство любви къ роднымъ. Одно только утѣшаетъ и миритъ меня со всѣмъ, это — евангельское «Претерпѣвый до конца»...

Послужилъ я на 5-й недѣлѣ въ штабѣ корпуса. Служба моя тамъ, должно быть, понравилась, такъ какъ генераль Сахаровъ торжественно поднесъ мнѣ въ подарокъ икону Спасителя съ очень ласковой рѣчью и подобающей надписью. Слава Богу за все!

28-е марта.

Сейчасъ пріѣхалъ изъ Харбина командиръ 52-го Нѣжинскаго полка полковникъ Стаховичъ. Онъ нарочно ѣздилъ къ командующему войсками, чтобы узнать окончательно объ участи нашей бригады. Генераль Гродековъ

сказаль ему приблизительно слѣдующее: «Лучше всѣхъ войскъ здѣшной арміи по отличному порядку—ваша 2-я бригада; я хотѣлъ задержать ее здѣсь до осени, какъ самое надежное войско, и просилъ прислать сюда новобранцевъ; но изъ Петербурга въ присылкѣ новобранцевъ отказали и приказали при первой возможности скорѣе выслать бригаду въ Россію. Я бы и теперь отправилъ ее, но до 1-го мая расписаніе уже сдѣлано».

Слава Богу: я їду, значить, съ полкомъ! Апрель какъ нибудь промаемся; къ тому же апрѣль пройдетъ разнообразнѣе, ибо на 3-й день Пасхи мы переходимъ на ст. Яомынь. А жизнь на станціи и жизнь въ нашей деревушкѣ—двѣ вещи разныя, несравнимыя. Къ тому же тамъ есть готовый для церкви баракъ: послужимъ...

2-е іюня (г. Орелъ).

Милость Божія не покинула насъ до конца: въ полку за все время не было никакихъ волненій. Съ молитвой и торжествомъ проводили мы въ разное время въ запасъ три маршевыхъ эскадрона и за два года своихъ запасныхъ; 3-го мая сѣли, наконецъ, въ вагоны и мы сами, а сегодня мы уже снова въ Орлѣ. Съ великою любовью встрѣтившія насъ несмѣтная толпа народа, свиданіе съ родными, ласковый взоръ духовныхъ дѣтей и общая благодарственная молитва въ родномъ моемъ храмѣ заставили сразу забыться отъ всего прошлаго, отъ пережитыхъ двухъ годовъ скорби, трудовъ, неудачъ и изъ глубины сердца сказать: «Слава Богу за все!»

(Конецъ).

О Г Л А В Л Е Н І Е

„ВѢСТНИКА ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА“

за 1906 годъ.

№ 1. Часть офиц.: Указы изъ Св. Синода объ изд. новаго журн. «Доброое Слово». — Высоч. награды. — Воен. и морск. духовенству къ исполненію. — Часть неофиц.: Поученіе на новый годъ. — Братское собраніе воен. духовенства 17-го ноября 1905 г. — Голосъ изъ Маньчжуріи. — Дневникъ полк. священника, служащаго на Дальнемъ Востокѣ (продолженіе). — Объявленіе.

№ 2. Часть офиц.: Высоч. награды. — Награды отъ Св. Синода. — Отъ правленія Похоронной Кассы. — Часть неофиц.: Поученіе о вредѣ сквернословія. — Освященіе церкви-часовни при Кронштад. морск. госпиталѣ. — Панихиды надъ иновѣрцами. — Письмо старш. воен. врача къ своему младшему товарищу. — Дневникъ полк. священника, служащаго на Д. Востокѣ (продолженіе). — Объявленія.

№ 3. Часть офиц.: Высоч. награды. — Вѣдомость расходамъ по постройкѣ воен. церк. — Отъ Гл. Совѣта общ-ва попеч. о бѣдныхъ воен. духовенства. — Забѣчат. отзывчивость. — Приказъ войскамъ Варшав. укрѣплен. района. — Школа-ясли и библіотека-чпталня при воен. Кршт. кн. Владиміра церкви. — Часть неофиц.: Поученіе по случаю современныхъ событій. — О пастырскихъ поученіяхъ и собесѣдованіяхъ полк. священно-служителей. — Подвиги русскаго солдата въ мирное время. — Дневникъ полк. священника, служащаго на Д. Востокѣ (продолж.). — Прошеніе, обращенное къ женщинамъ и дѣвушкамъ всей Россіи.

№ 4. Часть офиц.: Высоч. награды. — Рескриптъ на имя О. Протопресвитера. — Отъ правленія Похор. Кассы. — Распоряженія О. Протопресвитера. — Часть неофиц.: Поученіе въ недѣли сыропустную. — Сила молитвы. — Пастырскій элементъ въ дѣятельности воен. дух-ва. — Устр. и освященіе полк. храма въ г. Кременецъ, Волын. губ. — Дневникъ полк. священника, служащаго на Д. Востокѣ (продолженіе).

№ 5. Часть офиц.: О сборѣ въ пользу Братства во имя Царицы Небесной. — Высоч. награды. — Награда отъ Св. Синода. — Указъ изъ Св. Правительствующаго Синода № 12. — Часть неофиц.: Беседа по поводу настоящаго тревожнаго времени. — Привѣтствіе учителямъ молодыхъ солдатъ, прибывшимъ съ Дальн. Востока. — Братское собраніе воен. пастырей въ г. Ташкентѣ. — Заявленіе священниковъ 21-й пѣх. дивизіи. — Воины-герои въ мирное время. — Защита родины, какъ особый видъ обѣта. — Дневникъ полк. священника, служащаго на Д. Востокѣ (продолженіе). — Объявленіе.

№ 6. Часть офиц.: Пожертвованія въ церкви воен. и морск. вѣдомствъ. — Высоч. награды. — Награды отъ Св. Синода. — Лестный отзывъ о военномъ священникѣ. — Часть неофиц.: Беседа объ исполненіи долга исповѣди и св. причастія. — Пастырское воззваніе воинскимъ чинамъ. — Можно-ли и должно-ли молиться въ церкви за усопшихъ—инославныхъ? (продолженіе впередъ). — Дневникъ полк. священника, служащаго на Д. Востокѣ (продолженіе). — Объявленіе.

№ 7. Часть офиц.: О кружечномъ сборѣ на нужды Общества спасанія на водахъ. — Высоч. награды. — Награды за заслуги по вѣдомству О. Протопресвитера. — Списокъ лицъ, коимъ преподано благословеніе Св. Синода. — Часть неофиц.: Великая суббота. — Народная лепта къ гробамъ подвижниковъ. — Можно-ли и должно-ли намъ молиться въ церкви за усопшихъ—инославныхъ? (продолженіе). — Пчеловодство. — С.-Петербургскій Адмиралъ-Утейскій соборъ. — Объявленіе.

№ 8. Часть офиц.: Награды по вѣдомству О. Протопресвитера воен. и морск. духовенства: Высочайшія. — Награды отъ Св. Синода. — Отъ правленія Похоронной Кассы со списками членовъ-недоимщиковъ оной. — Часть неофиц.: Поученіе о царской власти. — О воен. бунтѣ въ Кіевскомъ гарнизонѣ. — Разговоръ Ѳ. М. Достоевскаго о вѣрѣ и невѣрїи. — Можно-ли и должно-ли намъ молиться въ церкви за усопшихъ—инославныхъ (продолженіе). — Объявленіе.

№ 9. Часть офиц.: Высочайшія награды по вѣдомству О. Протопресвитера. — Награда отъ Св. Синода. — Часть неофиц.: Беседа на молитву Господню. — Какое значеніе имѣеть

священническое благословеніе и откуда оно ведетъ свое начало? — Проводы запасныхъ съ войны. — Можно-ли и должно-ли намъ молиться въ церкви за усопшихъ—инославныхъ? (окончаніе). — С.-Петербургскій адмиралтейскій соборъ во имя св. Спиридона Триміуэнтскаго чудотворца (продолженіе). — Объявленіе.

№ 10. Часть офиц.: Назначеніе братскаго собранія на 30-е мая. — Высоч. награды. — Списокъ лицъ, удостоенныхъ награжденія отъ Св. Синода. — Часть неофиц.: Поученіе на день Св. Пятидесятницы. — Освященіе храма для чиновъ л.-гв. Гродненскаго полка. — Заботливость начальника части объ удовлетвореніи религіозно-нравствен. нуждъ воен. чиновъ. — Печальная дѣйствительность. — С.-Петерб. адмиралт. соборъ во имя св. Спиридона Триміуэнтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полк. священника, служащаго на Дальн. Востокъ (продолженіе). — Объявленіе.

№ 11. Часть офиц.: Высочайшія награды. — Награды отъ Св. Синода. — Часть неофиц.: Бесѣда о пристрастіи къ картежной игрѣ. — Рѣчь предъ напутственнымъ молебномъ при выступленіи полка въ лагерь. — Достойная вниманія замѣтка военнаго пастыря. — О мѣрахъ къ улучшенію церковнаго пѣнія въ войскахъ. — С.-Петербургскій адмиралтейскій соборъ во имя св. Спиридона, Триміуэнтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полк. священника, служащаго на Д. Востокъ (продолженіе).

№ 12. Часть офиц.: Годичное собраніе членовъ Общества вспомош. бѣднымъ воен. духовенства. — Извлеченіе изъ отчета того-же Общества за январьскую треть 1906 г. — Часть неофиц.: Внѣбогослужебная бесѣда о томъ, какъ могуча сила вѣры. — О недовольности служенія православнымъ духовенствомъ панихидъ въ храмахъ по усопшихъ иновѣрцахъ—христіанахъ. — С.-Петербургскій Адмиралтейскій соборъ во имя св. Спиридона Триміуэнтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полк. священника, служившаго на Д. Востокъ (продолженіе). — Объявленія.

№ 13. Часть офиц.: Высочайшія награды. — Награды отъ Св. Синода. — Краткій отчетъ по операциямъ свѣчнаго завода для церквей воен. и морск. вѣдомствъ за 1905 г. — Часть неофиц.: Напутственное слово чинамъ гвард. зап. кавалер. полка, увольняемымъ въ запасъ арміи. — О недовольности служенія православнымъ духовенствомъ панихидъ въ храмахъ по усопшихъ иновѣрцахъ—христіанахъ (продолженіе). — С.-Петербургскій Адмиралтейскій соборъ во имя св. Спиридона Триміуэнтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полк. священника, служащаго на Д. Востокъ (продолженіе). — Объявленіе.

№ 14. Часть офиц.: Высочайшія награды. — Награды отъ Св. Синода. — Извлеченіе изъ отчета Общества вспоможенія бѣднымъ въ приходѣ Преображенскаго всей Гвардіи собора за 1905 г. — Часть неофиц.: Поученіе къ заключеннымъ въ дисциплинарномъ баталіонѣ. — О недовольности служенія православнымъ духовенствомъ панихидъ въ храмахъ по усопшихъ иновѣрцахъ—христіанахъ (окончаніе). — С.-Петербургскій Адмиралтейскій соборъ во имя свят. Спиридона, Триміуэнтскаго чудотворца (продолж.). — Дневникъ полк. священника, служившаго на Д. Востокъ (продолж.). — Некрологъ протоіерея Александра Іоанновича Соколова съ рѣчами при погребеніи его. — Объявленіе.

№ 15. Часть офиц.: Высочайшія награды. — Награда отъ Св. Синода. — Братское собраніе воен. и морск. дух. въ С.-Петербургѣ. — Часть неофиц.: Пастырское слово о правѣ собственности по ученію христіанскому и социаль-демократическому. — С.-Петербургскій Адмиралтейскій соборъ во имя св. Спиридона, Триміуэнтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полк. священника, служившаго на Д. Востокъ (продолженіе). — Объявленіе.

№ 16. Часть офиц.: Высочайшія награды. — Награда отъ Св. Синода. — Изъ приказовъ по 15-му стрѣлк. полку, по 1-й Кавказск. казач. дивизіи и по 237-му Кремлевскому рез. баталіону. — Пожертвованія въ церкви воен. и морск. вѣд. за январьскую треть 1906 г. — Часть неофиц.: Бесѣда о жизни и дѣяніяхъ св. благовѣрнаго вел. кн. Александра Невскаго. — Овѣтъ прот. І. Ярцкову. — С.-Петербургскій Адмиралтейскій соборъ во имя св. Спиридона, Триміуэнтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полк. священника, служащаго на Д. Востокъ (продолженіе).

№ 17. Воззваніе О. Протопресвитера. — Часть офиц.: Указъ изъ Св. Правит. Синода. — Распоряженія О. Протопресвитера. — Часть неофиц.: Внѣбогослужебная бесѣда по поводу появившихся въ полку прокламацій. — Могучая сила душевнаго пастырскаго слова. —

Постройка и освящ. церкви для частей 6-й саперн. бриг. въ Москвѣ. — С.-Петербургскій Адмиралтейскій соборъ во имя св. Спиридона, Тримиоунтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полк. священника, служащаго на Д. Востокъ (продолженіе).

№ 18. О подпискѣ на «Вѣстникъ Военнаго Духовенства» на 1907 годъ. — Списокъ книгъ и брошюръ для библиотекъ при воинскихъ частяхъ воен. и морск. вѣдомствъ. — Часть офиц.: Высоч. награды по вѣдомству О. Протопресвитера воен. и морск. дух-ва. — Награды отъ Св. Синода. — Награды скуфьями и набедренниками. — Отъ правленія Похоронной Кассы. — Часть неофиц.: Что такое социализмъ и есть ли въ немъ что либо похожее на христіанство. — Великое значеніе службъ церковныхъ на чужбинѣ, въ военно-походное время. — С.-Петербургскій адмиралтейскій соборъ во имя св. Спиридона, Тримиоунтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полкового священника, служившаго на Дальнемъ Востокъ (продолженіе). — Объявленіе.

№ 19. Часть офиц.: О подпискѣ на «Вѣст. Воен. Д-ва» на 1907 г. — О подпискѣ на духовно-прав. и патриотич. журналъ «Доброе Слово» и политич. церк., педагогич., общ. и литер. газету «Славянинъ». — Часть неофиц.: Объ истинной свободѣ. — Еще о панцихахъ надъ иновѣрцами. — Памятная вѣтка. — Попробуйте. — Объ открытіи столовой-читальни въ Очаковской крѣп. артиллеріи. — С.-Петербургскій адмиралтейскій соборъ во имя св. Спиридона, Тримиоунтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полк. священника, служившаго на Д. Востокъ (продолженіе).

№ 20. Часть офиц.: Высоч. награды. — Награды отъ Св. Синода. — Отъ главнаго совѣта Общ-ва попеченія о бѣдныхъ воен. дух-ва. — Братство попеченія о дѣтяхъ-сиротахъ нижн. воинскихъ чиновъ. — Часть неофиц.: Рѣчь предъ началомъ ученія въ учебной командѣ. — Освященіе Шемахинской военно-мѣст. церкви. — Къ молитвѣ за умершихъ иновѣрцевъ. — Полковой праздникъ 132-го пѣх. Бендерскаго полка въ Гуріи. — Къ прибытію новобранцевъ. — С.-Петербургскій адмиралт. соборъ во имя св. Спиридона Тримиоунтскаго чудотворца (продолженіе). — Въ отвѣтъ проф. Е. Аквилонovu. — Объявленія.

№ 21. О назначеніи братскаго собранія на 28-е ноября. — Часть офиц.: Высочайшія награды. — Награды отъ Св. Синода. — Военно-морск. духов. къ свѣд. и руководству. — Отъ правленія Похоронной Кассы. — Лестный отзывъ о воен. священникѣ. — Часть неофиц.: Трогательные и возидат. проводы запасныхъ и слово къ запаснымъ. — Юбилейное торжество въ 49-мъ пѣх. Брестскомъ полку. — Въ командировкѣ изъ Кіева на Кавказъ (Записки священника) (продолж. впередъ). — С.-Петербургскій адмиралт. соборъ во имя св. Спиридона, Тримиоунтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полк. священника, служившаго на Д. Востокъ (продолженіе). — Объявленіе.

№ 22. Часть офиц.: Награды отъ Св. Синода. — Распоряженія О. Протопресвитера: О сборѣ на распространеніе св. вѣры Христовой между язычниками Имперіи. — Списокъ членовъ и участницъ Похоронной Кассы съ указаніемъ сколько внесено денегъ и сколько слѣдуетъ дослать. — Часть неофиц.: О податяхъ и повинностяхъ. — Освященіе вновь устроен. богадѣльни въ Гатчинѣ. — Въ командировкѣ изъ Кіева на Кавказъ (продолж.). — Дневникъ полкового священника, служившаго на Д. Востокъ (продолженіе).

№ 23. Часть офиц.: Высочайшія награды. — Награды отъ Св. Синода. — Изъ приказовъ по воен. вѣдомству. — Пожертвованія въ воен. церкви. — Извѣщеніе о желательныхъ измѣненіяхъ «Положенія объ управленіи военно-морск. церквями». — Часть неофиц.: Бесѣда о томъ, какъ нужно смотрѣть на свободу по ученію слова Божія. — Освященіе часовни и ограды на гарниз. кладбищѣ въ г. Серпецѣ. — Къ вопросу о молитвахъ за умершихъ иновѣрцевъ. — О просвѣт. и благотворит. дѣятельности благоч. о. Василія Григѣцова. — С.-Петерб. адмир. соборъ во имя св. Спиридона, Тримиоунтскаго чудотворца (продолженіе). — Дневникъ полк. священника, служившаго на Д. Востокъ (продолженіе). — Объявленія.

№ 24. Часть офиц.: Высочайшія награды. — Награды отъ Св. Синода. — О сборѣ въ пользу воин. благотв. общества Блага Креста. — Доброе слово отъ пастыря воен. пастырю. — Часть неофиц.: Какъ обезопасить нижнихъ чиновъ отъ политич. броженія? — Причины невѣрія въ чудеса и гибельныя отъ него послѣдствія. — Дневникъ полк. священника, служившаго на Дальнемъ Востокъ (окончаніе). — Оглавленіе «Вѣстника Воен. Дух-ва» за 1906 г. — Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ (ИЗД. XXII ГОДЪ).
ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ (ИЗД. XXII ГОДЪ).

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

въ 1907 году дастъ своимъ подписчикамъ:

52 №№ ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННОГО И ИЛЛЮСТРИРОВАННОГО ЖУРНАЛА
до 2000 столб. текста и до 300 иллюстрацій. Въ журналѣ будутъ печататься статьи духовн. и свѣтскихъ писателей по предметамъ христіанской вѣры и жизни; очерки изъ жизни христіанскихъ подвижниковъ; описанія святыхъ и достопримѣчательностей Россіи и православнаго Востока; стихотворенія на мотивы характера духовно-назидательнаго; очерки и рассказы изъ русской исторіи; воспоминанія и преданія старины; статьи по современ. церкви, вопросамъ; текуція новости: переписка съ читателями, библиографія и тому подобное.

12 КНИГЪ

ЕЖЕМѢСЯЧНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ ДО 3000 СТРАН.
убористой печати, а именно: I. ПУСТЫНЯ. Очерки жизни древнихъ подвижниковъ. Е. Поселянина. II. КРАСНОЕ СОЛНЫШКО. Историческая повѣсть изъ жизни святаго князя Владимира. А. Лаврова. III. ЧЕРНЕЦЪ ѦВОДОСІЙ. Историческая повѣсть изъ церковно-общественной жизни эпохи Петра Великаго. А. А. Осипова. IV. „ХРИСТІАНИНЪ ЕСМЬ“. Историческая повѣсть изъ жизни святаго князя-мученика Михаила Черниговскаго. Н. Стрѣшневъ. V. ВЕЛИКІЙ СТАРЕЦЬ. Очеркъ жизни преп. Нила Сорскаго. Ник. Клименко.

7 КНИГЪ

VI—XII извѣстнаго Русскаго Златоуста архіепископа его ученые труды и одинъ сборникъ его проповѣдей

ИННОКЕНТІЯ ХЕРСОНСКАГО**8 КНИГЪ**

до 1500 страницъ большого формата 1-я половина изд.

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ТИХОНА ЗАДОНСКАГО.

Кромѣ литературныхъ приложений, подписчики, приславшіе 60 коп. на пересылку, получаютъ:

ИКОНУ ИЛИ КАРТИНУ

по выбору вѣждо подписчика одну изъ нижеслѣдующихъ: 1) Св. великомуч. Пантелеимонъ. 2) Иверская икона Богоматери. 3) Курско-Коренная икона Богоматери. 4) Нерукотворенный образъ Христа Спасителя. 5) Моленіе о чашѣ—копія съ картины проф. А. Ѧ. Бруни. 6) Хожденіе Христа по водамъ—копія съ картины проф. И. К. Айвазовскаго. 7) Портретъ о. Іоанна Крокитадтскаго. 8) Водопадъ Кивачъ—копія съ картины вкад. В. Г. Базанцева. 9) Крушеніе Императорскаго поезда 17-го Октября 1888 г.—копія съ картины художн. Н. Н. Каразина. Или 10) альбомъ «Природы Россіи» извѣстнаго художницы Самокишъ-Судковской, въ изящн. папкѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на журн. «Русскій Паломникъ» со всеми приложениями за 6 руб. годъ съ доставкою и пересылкою по всей Россіи

Допускается разсрочка: При подпискѣ 2 р., къ 1 Апр. 2 р., къ 1 Юля остальныя.

Главная контора: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, соб. д.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907—XVIII ГОДЪ.

(Подписной годъ начинается съ 1-го Ноября)

ПРИРОДА И ЛЮДИ

одинъ изъ распространенныхъ журналовъ въ Россіи, *отличающійся своимъ оригинальнымъ содержаниемъ*. Соединяя въ себѣ достоинства литературнаго иллюстрированнаго изданія, отъ того же время отличается широкимъ поставленнымъ отдѣломъ популярной науки, *что дѣлаетъ его въ высшей степени полезнымъ для всѣхъ*.

52 №№ художественно-литературнаго журнала, въ которыхъ читатель найдетъ все, что необходимо въ настоящее время каждому, слѣдшему за всемірнымъ прогрессомъ.

48 книгъ ПОЛНАГО собранія сочиненій ● свыше 8000 стран. ●
(Первое полное изданіе на русскомъ языкѣ)

ЖЮЛЯ ВЕРНА

послѣдніе, включая и посмертные, романы, изъ которыхъ многіе повяжутся въ первый разъ на русскомъ языкѣ.

Кн. 1—2. Сѣверъ противъ юга. Кн. 3—5. Матвѣй Сандорфъ. Кн. 6—7. Два года наникуль. Кн. 8. Переворотъ. Кн. 9. Родное знамя. Кн. 10—11. Завѣщаніе чудана. Кн. 12—13. Братья Кипъ. Кн. 14—15. Юные путешественники. Кн. 16—17. Мистрисъ Браниканъ. Кн. 18. Замокъ въ Карпатахъ. Кн. 19. Клавдій Бомбарнанъ. Кн. 20. Драма въ Ливоніи. Кн. 21. Разсказы Жана-Мари Набидулена. Кн. 22—23. Удивительныя приключенія учителя Антифера. Кн. 24—25. Островъ Элизъ. Кн. 26. Французская дорога. Кн. 27. Кловисъ Дарденторъ. Кн. 28—29. Ледяной сфинксъ. Кн. 30—31. Великол. Ориноко. Кн. 32. Лоттерейный билетъ. Кн. 33. Робуръ—побѣдитель. Кн. 34—35. Второе отечество. Кн. 36. Деревня въ воздухѣ. Кн. 37—38. Повѣсти и разсказы. Кн. 39—40. Безымянное семейство. Кн. 41—42. Цезарь Каонабель. Кн. 43—44. Маленькій добрякъ. Кн. 45. Нашествіе моря. Кн. 46. Маякъ на краю свѣта. Кн. 47. Властелинъ міра. Кн. 48. Золотой вулканъ, послѣдній, посмертный романъ Ж. Верна.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1907 г. на журналъ «ПРИРОДА и ЛЮДИ» съ приложеніемъ 48 томовъ полнаго собранія сочиненій Жюля Верна безъ доставки въ С.-Петербургѣ 6 руб., съ доставкой и пересылкою по всей Россіи 7 руб.—Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., въ 1-го февраля 1 руб., въ 1-го апрѣля 2 руб. и въ 1-го іюля остальные.

Желаніи могутъ получить, кромѣ вышеозначенныхъ 48 книгъ сочин. Жюля Верна
40 ПЕРВЫХЪ КНИГЪ Кн. 1—2. Приключенія капитана Гаттераса. Кн. 3. Путешествіе къ центру земли. Кн. 4. Пять недѣль на аэростатѣ. Кн. 5—7. Дѣти капитана Гранта. Кн. 8. Отъ земли до луны. Кн. 9. Вокругъ луны.
С В Ы Ш Е
6500 страницъ. Кн. 10—11. 80,000 верстъ подъ водой. Кн. 12. Плавающій городъ.

Кн. 13. Приключенія трехъ русскихъ и трехъ англчанъ. Кн. 14. 80 дней вокругъ свѣта. Кн. 15. Докторъ Оксъ. Кн. 16—17. Въ странѣ мѣховъ. Кн. 18. Шанселоръ. Кн. 19. Черная Индія. Кн. 20—22. Таинственный островъ. Кн. 23—24. Михаилъ Строговъ. Кн. 25—26. Гекторъ Серваданъ. Кн. 27—28. 15-лѣтній капитанъ. Кн. 29. 500 милліоновъ Бегумы. Кн. 30. Бѣдственные приключенія одного китайца въ Китаѣ. Кн. 31—32. Паровой домъ. Кн. 33—34. Жангада. Кн. 35. Зеленый лучъ. Кн. 36. Школа Робинзоновъ. Кн. 37—38. Упрямецъ Керабанъ. Кн. 39. Южная звѣзда. Кн. 40. Архипелагъ въ огнѣ.

ВМѢСТѢ съ журналомъ «ПРИРОДА и ЛЮДИ» за 1906 г. и, кромѣ того, роскошнымъ изданіемъ «Свѣточи русскаго самосознанія на пути къ свободѣ» за 5 р. 50 к. безъ перес., съ перес. въ предѣлахъ Европейской Россіи за 7 руб.—Допускается разсрочка: при задаткѣ въ 3 руб. высылаются 20 кн. сочин. Ж. Верна, при доплатѣ 2 руб.—журналъ «Природа и Люди» на 1906 г. и книга «Свѣточи», при уплатѣ остальныхъ — остальные 20 кн. соч. Ж. Верна.

До сихъ поръ полнаго собранія сочиненій Жюля Верна не было издано, такимъ образомъ подписчики журнала «Природа и Люди» первые будутъ имѣть возможность пополнить свою бібліотеку всѣми сочиненіями выдающагося писателя. Въ отдѣльной продажѣ полное собраніе соч. Жюля Верна по цѣнамъ книжныхъ магазиновъ стоитъ свыше 100 рублей.

ГЛАВНАЯ КОНТОРА и РЕДАКЦІЯ: СПБ., СТРЕМЯННАЯ, № 12, СОБСТВ. Д.

Редакторъ-Издатель П. П. Сойкинъ.

Редакторъ, Прот. Іоаннъ Таранецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать разрѣшается.
С.-Петербургъ, 8-го Декабря 1906 г.

Старшій цензоръ, Архимандритъ Филаретъ.